

Первые школы Таймыра появились в Дудинке, Норильске, Хатанге и поселке Толстый нос.

Норильское образование – ровесник города и комбината, в **1930 году** норильская школа уже существовала.

Первая школа Норильска размещалась всего в трех комнатах. Одна из комнат была проходной, в ней же размещалось общежитие для мальчиков. Во второй комнате размещались девочки и персонал школы. В третьей комнате - учебный класс, комната учителя и баня! Первая школа Норильска это всего 8 учеников долган. Кто был первым учителем в Норильске – история не знает.

В **октябре 1935** года фактически директором норильской школы стала жена директора «Норильскстроя» Елизавета Карловна Матвеева. Уже через год – 1 сентября 1936 года школа была размещена в небольшом деревянном, одноэтажном здании. В классах было не больше 10 учеников. Отдельного номера, по сути, у школы не было и детей, которые в ней учились, считали в общую численность по Дудинскому округу.

В **1939 году** Норильск получил статус рабочего поселка и остро стоит вопрос о строительстве школы, в которой могли бы обучаться дети геологов, строителей, вольнонаемных жителей. На заседании парткома комбината коммунисты приняли решение построить школу за 20 дней.

Первого сентября 1939 года открылась первая средняя школа на улице Озерной. Первый директор Евгений Прокопьевич Самсонов. Учителей не хватало, и некоторые предметы вели инженеры. В 1941 году к деревянному зданию школы пристроили спортивный зал. В 1943-44 учебном году в первой школе числилось 470 учеников. Было тесно, приходилось учиться в несколько смен.

Здание второй школы было открыто **1 сентября 1944 года**. И одновременно начали строительство нового здания для школы № 1.

В **1944-1945** учебном году ремонтировали школу на Вальке, переоборудовали под помещение школы жилой дом в Горстрое.

В **1945 году** выпускники Норильска сдали первые экзамены на аттестат зрелости. Двое выпускников в том же году получили золотые медали.

В **1947 году** уже существовало две школы-десятилетки.

В **1948** году менее чем за три месяца построено здание Школы № 3 на улице Горной в «старом» городе.

В **1950 году** в Норильске открыта новая школа № 4, построенная всего за 68 дней. Школа рассчитана на обучение 880 учащихся в две смены, но уже через год в ней обучалось более тысячи детей, в классах было до 45 учеников. Вплоть до 1960 года в здании школы располагался интернат для детей коренных народностей.

К концу 1950 года в Норильске работало 6 детских садов на 720 мест.

19 сентября 1952 года открыта школа № 5 и Дом пионеров.

С **1953 года** в школах города вводится трудовое обучение, официально утверждены «Активировки» (дни с особыми погодными условиями, когда учащимся разрешается не посещать занятия). У школ появляются первые шефствующие организации. Обед в школе стоит 3 рубля.

15 июля 1953 года Норильску присвоен статус города, в этом же году все школы переданы в ведение только что организованного городского отдела народного образования города Норильска, в Норильске создан городской отдел народного образования.

1 сентября 1953 года в поселке Кайеркан открыта первая школа (ныне МБОУ «Гимназия № 11»).

11 декабря 1953 года открывається школа № 6.

Согласно документам Архивного отдела Администрации города Норильска на начало **1953-1954** учебного года в Норильске насчитывается 5 средних школ, семилетних – 4, начальных – 5, две школы рабочей молодежи.

В **1954 году** городской отдел народного образования впервые становится победителем в краевом соревновании «За подготовку школ к новому учебному году» и награждается переходящим Красным Знаменем. Переходящее Красное Знамя находилось в Норильске до 1962 года и хранилось в лучшей норильской школе.

В **1954** году открывается детский сад – ясли № 31 «Малыш».

В **1955 году** в школах Норильска работает более 400 учителей, открывается первая музыкальная школа.

В **1956** году открыта Станция юных техников, начальные школы города реорганизуются в школы семилетнего обучения.

16 ноября 1956 года открыта школа № 18.

В **1958 году** заведующий городским отделом народного образования Б.К.Сухомлинов обозначил самую острую проблему, стоящую перед норильским учительством – борьба с неграмотностью.

Школы рабочей молодежи («ШРМ») становятся бесплатными и круглогодичными.

Вводится 11 летнее обучение, в учебный план возвратили предметы трудового политехнического цикла.

Открыто Норильское медицинское училище.

1959 года – открыт детский сад № 48 «Золотая рыбка» и торгово-кулинарное училище, плавательный бассейн,

22 декабря 1959 года введено в эксплуатацию здание школы № 3 по улице Советской.

С **1961** года ведет отсчет своей истории МБОУ «Школа интернат № 2 основного общего образования»

В **1962 году:**

- в Норильске насчитывается 16466 учащихся (из них 12777 успевающих),
- открывает свои двери еще одно дошкольное учреждение – МБДОУ «Детский сад № 50 «Огонек», школа № 8 и Норильский вечерний индустриальный институт.

В **1963** году открылся «Учебно-профессиональный комплекс» (позднее переименован в МБОУ «Центр образования № 1») и детский сад № 49 «Белочка».

В **1964** году открывается школа № 7 (в настоящее время – МБОУ «Гимназия № 7») и школа № 24 в поселке Снежногорск.

В **1965-1966 году** началась самая серьезная перестройка образования. Школьное образование было обновлено, модернизировано, усилены научные основы, в школе появились факультативы, а трудовые дисциплины были потеснены. Был взят курс на создание специализированных школ и интернатов, а также инновационных образовательных учреждений физико-математического и естественнонаучного направления.

В **1965 году** Указом Президиума Верховного Совета СССР утвержден национальный праздник «День учителя», в этом же году Городской отдел образования переехал на улицу Кирова 34, где основной офис находится по настоящее время.

В **1965 году** состоялся первый выпуск учащихся в поселке Талнах.

В **1966** году по адресу ул. Орджоникидзе, дом 14 «а» открылась школа № 9, в современное здание по ул. Талнахская, дом 71 «а» школа переехала в 1976 году. Образована первая художественная школа в Норильске.

В **1967** году открыто музыкальное училище.

В **1968** году открылась школа № 13.

14 февраля 1969 года открылся детский сад № 14 «Олененок», в этом же году введена в эксплуатацию школа № 14.

В **1970** году открывается школа № 17, которая в 1973 году одной из первых в городе перейдет на кабинетную систему обучения в специально оборудованных классах, открывается первый в городе лингафонный кабинет. В этом же году состоялось торжественное открытие Дворца творчества детей и молодежи.

С **1970 года** устанавливается стабильная образовательная политика, основные усилия направлены на совершенствование материально-технической базы образовательных учреждений и ресурсное обеспечение.

Во всех школах Норильска открываются кабинеты трудового обучения для учащихся 1-3 классов.

В **1971 году** в Красноярске прошли 14-е краевые педагогические чтения. Пять из 30 докладов норильских учителей рекомендованы на 111-е Всероссийские педагогические чтения.

В **1973** году открыты музыкальная школа № 2, средние школы № 21 и 23. Учителя школы № 23 внедряют в систему образования технологию ТРИЗ (теория решения изобретательских задач).

В **1972** году открылась школа № 20. Состоялся первый слет школьных трудовых отрядов.

В **1975** году открывается детский сад № 45 «Улыбка».

В **1976** году открылась школа № 27 и детский сад № 46 «Надежда». Учителя отмечают профессиональный праздник – первое воскресенье октября.

В **1977** году введена в эксплуатацию школа № 28 и открылся детский сад № 25 «Серебряное копытце».

«Активировки» объявляют не только по радио, но и по городской телефонной связи вместе с прогнозом погоды.

С **1978** года функционирует детский сад № 24 «Родничок», открыт Центр внешкольной работы в Талнахе.

В **1979** году открывается школа № 29 и детский сад № 59 «Золушка».

В **1980-м** году открывается сразу три школы № 30 в Талнахе, № 31 в Норильске и № 32 в Кайеркане.

По итогам социалистического соревнования между школами победителями стали школа №14, 27 и школа – интернат.

80-е годы характеризуются стабильностью в системе образования, государственной образовательной политикой определены серьезные требования к выполнению плана-комплектования Профессиональных училищ (ПТУ). Городской отдел народного образования координирует работу 35 средних школ, школы-интерната, спецшколы-интерната, семи школ рабочей молодежи, учебно-производственного комбината, 9-ти внешкольных учреждений.

С **1981** года открыты детские сады № 8 «Тундровичок» и № 66 «Радость», школа № 16.

В **1982 году** открывается школа № 33 и детский сад № 68 «Ладушки», детский сад № 71 «Антошка». Аппарат городского отдела народного образования состоял из 6 штатных единиц, городской методический кабинет – 7 чел., в структуру входит централизованная бухгалтерия –

33 чел., строительный отдел – 5 чел., отдел кадров – 2 чел., архивариус, хозяйственная группа – 3 чел. Система Норильского образования насчитывает 3290 работников, из них 2205 учителей, которые обучают 45 тысяч школьников.

Решением Коллегии краевого отдела народного образования № 13-а от 25 мая 1983 года утверждены мероприятия краевого Отдела народного образования, обеспечивающие пропаганду и внедрение опыта Норильского ГОРОНО по руководству системой народного образования в свете требований XXVI съезда КПСС и ноябрьского Пленума ЦК КПСС (1962г.)

В **1983** году открылись детские сады № 73 «Веселые человечки» и № 734 «Земляничка».

В **1984** году опыт работы норильского городского отдела народного образования изучался в крае и был обобщен Краевым комитетом партии и Крайоно.

В этом же году принята реформа школьного образования, введено обучение с 6 лет и 11-летка, в школах началось обучение информатике, воспитанием учащихся стали активно заниматься производственные коллективы.

Открыты школы № 36 и 37.

В **1985** году в Талнахе открылись две школы № 38 и 39. Начал свою работу Учебно-производственный комбинат (сейчас МБОУ «Центр образования № 2»).

Открылись детские сады № 62 «Почемучка», № 82 «Сказка», № 83 «Золотой петушок».

В **1986** году открылась школа № 40, детские сады № 32 «Снегирек» и № 84 «Голубок», первая школа для обучения детей 6 лет (школа-шестилетка).

В **1987** году открылось норильское педагогическое училище, школы № 41 (в настоящее время это МБОУ «Гимназия № 1») и № 42. Детский дворец творчества в Кайеркане.

В **1988** году открылась школа № 43.

В **сентябре 1989** года открывается Станция юных туристов, в Талнахе открылись детский сад № 92 «Облачко» и детский сад № 93 «Капитошка».

В **1990** году открыты несколько образовательных учреждений: школа № 4 и Центр внешкольной работы города Норильска, детский сад № 90 «Цветик - семицветик», детский сад № 96 «Капельки».

В **1991** году открываются детские сады № 29 «Вишенка», № 98 «Загадка», и в Талнахе - детский сад № 18 «Полянка».

В школах начинается переход на пятидневную учебную неделю, сокращается продолжительность уроков с 45 минут до 40.

В **1992** году Городской отдел народного образования переименован в Управление образования.

Открылись детский сад № 36 «Полянка в Кайеркане, № 99 «Топ-топ».

Школа № 4 получила статус многопрофильной гимназии.

В **1993** году в Оганере открывается детский сад № 28 «Веселинка».

В **1995** году открывается школа № 41 (Оганер).

10 школ города вошли в число лучших школ России: школы № 2, 12, 23, 27, 34, 36; Гимназии № 4 и 7, физико-математический колледж (сейчас МБОУ «Лицей № 1»), Лицей искусств (ныне Гимназия № 1).

В **1996** году в школы Норильска 1 сентября пришло вдвое меньше учеников, чем 10 лет назад. В этом же году по причине не укомплектованности закрылись 30 дошкольных учреждений.

В **1997** году в Талнахе открывается МБОУ «Гимназия № 48».

В 1998 году норильское образование отмечает 45-летний юбилей. К этому времени в муниципальной системе образования было 73 учреждения: 52 общеобразовательные школы, 3 вечерних сменных школы, 3 учебно-профессиональных комплекса, 12 учреждений дополнительного образования, городской Центр семьи, городской Центр развития образования, норильское педагогическое училище. В школах работает 3642 педагога, из них: 165 отличников просвещения РФ, два заслуженных учителя России, пять заслуженных педагогов России, четыре кандидата педагогических наук.

С 1996 по 1998 годы 11 школ стали лауреатами краевого конкурса «Лучшие школы края», 7 учебных заведений стали лауреатами Всероссийского конкурса «Школа года», по итогам краевого смотра-конкурса норильская система образования заняла второе место в крае.

В 1999 году вышла «Национальная доктрина образования», главным тезисом которой стало решительное изменение отношения госструктур к сфере образования. Это период кардинальных изменений в системе норильского образования.

Возобновлены традиции шефства предприятий «Норильского никеля» над школами.

В поселке Тесь, под г. Минусинском Красноярского края, открылся Норильский кадетский корпус.

В 2000 году начался переход на обучение в начальной школе по четырехлетней программе.

В норильской системе образования насчитывается 73 общеобразовательных учреждения.

В 2001 году Управление образования Красноярского края организовало краевую выставку «Красноярское образование на пороге XXI века: люди, технологии, учреждения, социальное окружение», на которой материалы истории норильского образования были признаны одними из лучших.

В каждой норильской школе появляется штатная должность милиционера.

Открывается самый северный Детский дом.

В 2002 году Управление образования переименовано в Департамент образования, в котором объединились общеобразовательные учреждения, учреждения профтехобразования и высшей школы.

Все дошкольные учреждения вместе с Управлением детских дошкольных учреждений передано из ведения Норильского горно-металлургического комбината в структуру Администрации города Норильска.

После реконструкции открываются детские сады № 4 «Колокольчик» и № 9 «Зимушка», № 78 «Василек».

Школа № 35 реорганизована в Лицей № 3.

«Золотых медалистов» среди выпускников школ – 5 человек, «Серебряных» – 85.

В 2003 году Норильская система образования отметила 50-летний юбилей. Департамент образования переименован в Управление образования Администрации города Норильска.

С 2003 года в муниципальном образовании город Норильск проводятся мероприятия по реконструкции зданий дошкольных образовательных учреждений, введены в эксплуатацию 6 детских садов, что позволило увеличить мощность сети дошкольных учреждений на 1300 мест. 38 учреждений обеспечивают услугами дошкольного образования 58% детей дошкольного возраста, зарегистрированных на территории. На территории функционируют: 10 центров развития ребенка – детских садов с осуществлением физического и психического развития, коррекции и оздоровления всех воспитанников; 14 дошкольных учреждений общеразвивающего вида с приоритетными направлениями развития воспитанников (физического, познавательного, художественно-эстетического, интеллектуального); 1 детский сад общеразвивающего вида; 9 детских садов комбинированного вида; 2 детских сада

компенсирующего вида с приоритетным осуществлением квалифицированной коррекции отклонений в физическом и психическом развитии воспитанников; 1 детский сад присмотра и оздоровления с приоритетным осуществлением санитарно-гигиенических и оздоровительных мероприятий и процедур; 1 муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад».

После реконструкции открыт детский сад № 75 «Зайчонок» и введен в эксплуатацию новый детский сад № 3 «Солнышко».

На базе трех школ открыто 20 групп пред школьного образования, которые посещают 270 детей.

В целях создания оптимальных условий для наиболее эффективного развития детей младшего школьного возраста утвержден и реализуется проект предметно-развивающей среды начальной школы «Школа – это маленькая жизнь».

Тесное взаимодействие образовательных учреждений с учреждениями дополнительного образования детей позволило организовать работу большего количества спортивных секций и творческих объединений спортивно-туристической направленности, создать условия для массового оздоровления и физического развития детей. Всего дополнительным образованием в образовательных учреждениях охвачено более 75% от общего количества учащихся. В 2008 году – дополнительным образованием в образовательных учреждениях охвачено 17 318 человек, 6686 учащихся занимались в 337 творческих объединениях.

Стартовал Единый государственный экзамен для выпускников школ.

С **2004** года введен в действие Закон Красноярского края о введении в учебные планы национально-регионального компонента: школьники Норильска стали изучать литературу, историю, культуру, природу и экологию Красноярского края.

В **2006** году произошло слияние дошкольного и школьного управлений образования в единое Управление общего и дошкольного образования Администрации города Норильска.

После реконструкции открыты дошкольные учреждения № 46 «Надежда», № 81 «Конек-Горбунок».

В рамках проекта «Информатизация системы образования» создан Центр информационных технологий (МБУ «ЦИТ»).

в **2007** году дополнительным образованием в образовательных учреждениях охвачено 15530 детей; 8853 учащихся занимались в 632 творческих объединениях.

2008 год - 55-летний юбилей Норильской системы образования. В норильской системе образования 89 образовательных учреждений. В дошкольных учреждениях обучаются 8 тыс. воспитанников; в системе общего образования – 23 тыс. обучающихся; дополнительным образованием охвачено 9 тыс. воспитанников.

Доля ежегодно поступающих в ВУЗы – 74% выпускников 11 классов. В норильских школах – 3044 работников, из них:

- педагогических работников – 1758 человек,
- Руководителей – 231 человек,
- 90,2% работников отрасли – женщины.

По результатам проведения конкурсов, конференций, фестивалей, олимпиад краевого и всероссийского уровней 757 обучающихся норильских образовательных учреждений стали победителями.

В **2009** году в системе дополнительного образования – 19197 учащихся муниципального образования город Норильск, 459 творческих объединений.

В **2010 году** в сети системы Управления общего и дошкольного образования Администрации города Норильска функционирует 88 образовательных учреждений и 1 Центр информационных технологий (МБУ «ЦИТ»):

38 муниципальных дошкольных образовательных учреждений. В дошкольных учреждениях функционирует 430 групп для детей дошкольного возраста, численность детей - 8 039 детей. Охват дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет составляет 76,3%, от количества детей, проживающих на территории. Количество работников в системе дошкольного образования - 2443. В целях создания условий для сохранения здоровья и развития детей в дошкольных образовательных учреждениях функционируют: 31 плавательный бассейн, 14 физиотерапевтических кабинетов, 28 оздоровительных групп, которые посещают 473 ребенка раннего и дошкольного возраста.

Для детей с отклонениями в развитии функционируют 37 групп компенсирующей направленности, 10 логопедических пунктов.

В Кайеркане после реконструкции открыл свои двери детский сад № 95 «Снежинка».

Из дошкольных образовательных учреждений в первые классы общеобразовательных школ выпущено 1710 детей.

32 общеобразовательных учреждения: средних полных дневных общеобразовательных школы, 6 гимназий, 2 лицея, 1 школа-интернат основного общего образования, 3 Центра образования, 6 учреждений дополнительного образования детей. Количество работников в системе общего образования - 3049 человек.

На базе трех школ № 17, 32, 33 начал работу Центр адаптации «Радуга». Деятельность педагогов Центра нацелена на обеспечение оптимальной социальной адаптации детей, для которых русский язык не является родным.

Во всех школах введен обязательный третий урок физической культуры.

В **2011 году** в сети функционирует 87 образовательных учреждений и 1 Методический центр (МБУ «МЦ»):

39 муниципальных дошкольных образовательных учреждений. В дошкольных учреждениях функционирует 447 групп, численность детей в МДОУ - 8 343 детей.

В Талнахе открылся детский сад № 86 «Брусничка».

В общеобразовательных учреждениях, обучаются 22 138 человек. Средняя наполняемость классов - 23,9 чел. Количество работников в системе общего образования - 3068 человек. Финансовые затраты на одного учащегося в год: 65 496,84 руб.

За период с **2002 по 2011 год** реконструировано и введено в эксплуатацию 8 дошкольных образовательных учреждений общей численностью на 1637 мест. Открыты 5 дополнительных групп в действующих детских садах за счёт переоборудования функциональных помещений на 90 мест. Переоборудовано 19 групп раннего возраста в группы для детей дошкольного возраста. Всего на 285 мест.

Год 2012 - в системе норильского образования 88 образовательных учреждений и 1 МБУ «Методический центр» (итого 89).

Изменены типы муниципальных бюджетных образовательных учреждений «Гимназия № 4», «Гимназия № 48», муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дворец творчества детей и молодежи» и муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения № 81 «Детский сад комбинированного вида «Конек-Горбунок» на муниципальные автономные образовательные учреждения.

В общеобразовательных учреждениях обучаются 22684 ребенка

Открыто 1018 классов, в том числе профильные классы с углубленным изучением отдельных предметов, специальные (коррекционные) классы V вида.

В специальных коррекционных классах обучается 175 человек.

Списочная численность детей в дошкольных учреждениях 9870 детей, в очереди на устройство детей в дошкольные учреждения состоят 6114 чел.

Воспитанники детских садов принимали активное участие в акциях, творческих конкурсах и проектах различного уровня: 6253 ребенка, из них 324 воспитанника становились победителями.

193 выпускника школ награждены медалями «За особые успехи в учении» (90 – золото, 103 – серебро).

В рамках работы по созданию муниципальной системы оценки качества образования на территории города Норильска сформирован рейтинг общеобразовательных учреждений. Победители 2012 года Гимназия № 48, Гимназия № 11, Гимназия № 4.

Учитель школы № 23 Л.Будникова стала абсолютным победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года».

Год 2013

В норильских школах обучаются 22326 детей и 11167 посещают детские сады. Функционирует 93 образовательных учреждения.

В образовательных учреждениях 1018 лицейских, гимназических, общеобразовательных (профильных), классов. Классы с углубленным изучением отдельных предметов, классы компенсирующего обучения, специальные (коррекционные) классы V вида (для детей с нарушениями речи), II вида (для детей с нарушениями слуха), VII вида (для детей с задержкой психического развития). В дошкольных учреждениях работали 43 группы компенсирующей направленности (для детей с нарушением речи; для слабовидящих детей; для детей с задержкой развития и слабослышащих), 21 группа оздоровительной направленности, 17 логопедических пунктов, 17 физиотерапевтических кабинетов.

Для увеличения охвата детей услугами дошкольного образования в МДОУ № 74 «Земляничка» открыты 7 дополнительных групп на 154 места.

Построены и введены в эксплуатацию три новых дошкольных образовательных учреждения в Центральном районе города: № 1 «Северок», № 2 «Умка», № 5 «Норильчонок».

В первые классы общеобразовательных школ из детских садов поступили 1955 детей.

165 выпускников школ награждены медалями «За особые успехи в учении» (71 – золото, 94 – серебро), что составляет 10,6 % от общего количества выпускников 2013 года.

По результатам участия в интеллектуальных конкурсах, конференциях, фестивалях, олимпиадах 3192 учащихся стали призерами и победителями: 284 победили в конкурсах Краевого уровня, 1754 стали победителями на Всероссийском уровне; 98 человек на международном уровне.

Учитель МБОУ «Лицей № 1» Д.Пустовой стал абсолютным победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года».

В учреждениях дополнительного образования детей занимались 9401 воспитанников. Наиболее востребованными, среди детей являются творческие объединения художественно-эстетической и физкультурно-спортивной направленностей.

Высокую результативность показали творческие коллективы учреждений дополнительного образования: 18 побед в краевых конкурсах, 23 победы - во всероссийских, 15 побед в конкурсах международного уровня.

2014 год

Муниципальная система образования представлена 91 образовательным учреждением. Списочная численность детей в дошкольных учреждениях 10599 (открыты дополнительные группы в детских садах № 14 и 59).

В первые классы общеобразовательных школ из детских садов направлено 2214 детей.

Более тысячи воспитанников дошкольных учреждений принимали участие в творческих конкурсах муниципального уровня. В региональных конкурсах приняли участие 384 воспитанников, в федеральных - 2523 и в международных 701.

В общеобразовательных учреждениях обучались 22032 человека.

119 выпускников школ получили аттестаты с отличием.

Норильские школьники (21 человек) приняли участие в региональном этапе Всероссийской Олимпиады школьников, из них: 2 победителя (французский язык, география), 2 призера (русский язык), 3 человека вошли в 10 лучших.

В дистанционных и заочных конкурсах, конференциях, олимпиадах международного, всероссийского, регионального и краевого уровней принимали участие 15697 школьников, из них 10340 учащихся стали победителями или призерами конкурсных состязаний.

В рамках муниципальной программы «Развитие образования» с целью поощрения и материальной поддержки одаренных детей в 2014 году 9 обучающихся получили именные премии Главы города Норильска в номинациях «Спорт», «Искусство», «Интеллект», 88 выпускников школ получили премии Главы города Норильска, памятные медали и благодарственные письма родителям за особые успехи и достижения в обучении.

2015 год

В дошкольных и общеобразовательных, учреждениях дополнительного образования в 2015 году работали, обучались и воспитывались 34 591 детей и взрослых. В системе 89 образовательных учреждений:

Реорганизованы (путем присоединения) и прекратили свою деятельность два образовательных учреждения: МБОУ «Лицей № 1», МБОУ «СОШ № 18».

Решением учащихся и родителей, педагогического коллектива МБОУ «СОШ № 1» получила новое имя: «Средняя школа № 1 с углубленным изучением физики и математики им.А.П.Завенягина».

40 общеобразовательных школ - 23041 учащихся, в том числе 318 детей обучаются в специальных классах для детей с ограниченными возможностями здоровья.

В 9 образовательных учреждениях были открыты специализированные профессионально ориентированные классы: 1 математический класс (МБОУ «СШ № 1»), 8 медицинских классов (МБОУ «Лицей № 3», МБ(А)ОУ «Гимназии № 4, 11, 48»), 6 классов для обучающихся, мотивированных на получение инженерных специальностей (МБ(А)ОУ «Гимназия № 11», «СШ № 9, 42»), 2 юридических класса (МБОУ «СШ № 14»), 2 педагогических класса, 2 экономических класса (МБОУ «Гимназия № 5»), 1 класс журналистики (МБОУ «Гимназия № 1»).

11365 детей и педагогов участвуют в опытно-экспериментальной и исследовательской деятельности.

134 выпускника получили аттестаты с отличием и награждены медалями «За особые успехи в учении».

В 43 детских садах – 11656 детей. Из очереди в детские сады в 2015 году направлен 3191 ребенок, продолжают ожидать места 5980 детей. Ликвидирована очередь для детей в возрасте 3-7 лет, ожидавших места в дошкольных учреждениях.

Более 9 тысяч учащихся и воспитанников посещали творческие объединения в 6 учреждениях дополнительного образования.

В рамках муниципальной программы «Развитие образования» с целью поощрения и материальной поддержки одаренных детей 82 выпускникам вручены сертификаты на получение именной премии Главы города Норильска, благодарственные письма родителям.

2016 год

В систему общего образования входят 37 муниципальных бюджетных, автономных дошкольных образовательных учреждения, 29 средних школ, 6 гимназий, 1 лицей, 1 школа-интернат основного общего образования, 6 учреждений дополнительного образования и МБУ «Методический центр».

Реорганизованы: МБОУ «СШ № 8» путем присоединения МБОУ «ЦО № 1», МБОУ «СШ № 27» путем присоединения МБОУ «ЦО № 2», МБОУ «СШ № 32» путем присоединения МБОУ «ЦО № 3».

В муниципальных бюджетных, автономных дошкольных образовательных учреждениях воспитываются – 11282 ребенка.

В МБ(А)ДОУ «ДС № 45, 74, 81» осуществляют деятельность 4 федеральных опытно-экспериментальных площадки, открытых на базе федеральных институтов.

В общеобразовательных учреждениях обучаются 23194 человек и открыто 1057 классов. В условиях инклюзивного образования обучается 480 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 210 в специальных классах.

В 9 общеобразовательных учреждениях функционируют специализированные профессионально-ориентированные классы: математические классы (МБОУ «СШ № 1 с углубленным изучением физики и математики им. А.П. Завенягина», МБОУ «Гимназия № 5»), класс инженерно-технологической направленности (МБОУ «СШ № 1 с углубленным изучением физики и математики им. А.П. Завенягина»), медицинские классы (МБОУ «Лицей № 3», МБ(А)ОУ «Гимназии № 4, 5, 11, 48»), классы для обучающихся, мотивированных на получение инженерных специальностей, востребованных в Компании «Норильский Никель» (инженерные классы) (МБОУ «Гимназия № 11», «СШ № 9 42»), юридические классы (МБОУ «СШ № 14»), педагогические классы (МБОУ «Гимназия № 5», МБОУ «СШ № 37») и экономические классы (МБОУ «Гимназия № 5»).

Дополнительным образованием в 6 учреждениях дополнительного образования занимается 9 251 человек.

155 выпускников, получили аттестаты о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении», родителям вручены благодарственные письма Главы города Норильска. 87 выпускников получили премию Главы города за отличные успехи по итогам обучения в 10 и 11 классах.

2017 год

В систему общего образования входят 86 образовательных учреждения: 43 муниципальное бюджетное, автономных дошкольное образовательное учреждение, 29 средних школ, 6 гимназий, 1 лицей, 1 школа-интернат основного общего образования, 6 учреждений дополнительного образования и МБУ «Методический центр».

Муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Гимназия № 11» присвоено имя Бориса Ивановича Колесникова решением Норильского городского Совета депутатов от 24.10.2017 № 2/5-36.

На основании решения Норильского городского Совета депутатов от 14.12.2017 № 4/4-69 муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Средняя школа № 8» присвоено имя Германа Степановича Титова.

В муниципальных бюджетных, автономных дошкольных образовательных учреждениях воспитываются – 12128 ребенка. Родители (законные представители) воспитанников, нуждающихся в длительном лечении, детей-инвалидов получают консультационную поддержку по вопросам образования на базе 8 консультационных центров (МАДОУ «ДС № 1 «Северок», МАДОУ «ДС № 2 «Умка», МБДОУ «ДС № 3 «Солнышко», МАДОУ «ДС № 5 «Норильчонок», МБДОУ «ДС № 18 «Полянка», МБДОУ «ДС № 36 «Полянка», МАДОУ «ДС № 81 «Конек-Горбунок», МБДОУ «ДС № 82 «Сказка»).

В 2017 году дошкольное образование города Норильска отметило 80 лет.

На территории муниципального образования город Норильск осуществляют деятельность 37 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 23817 чел. (с учетом 82 обучающихся заочной формы). В МБ(А)ОУ открыто 1093 классов. В условиях инклюзии обучается 446 детей с ОВЗ, 120 в специальных классах для детей с ОВЗ, 79 ребенка обучаются индивидуально на дому.

Продолжает развиваться направление специализированных профессионально-ориентированных классов, функционируют уже в 11 общеобразовательных учреждениях, введены классы МЧС (МБОУ «СШ № 31», МБОУ «СШ № 37», МБОУ «Гимназия № 11») и класс естественнонаучной направленности (МБОУ «Лицей № 3»).

165 выпускников получили аттестаты о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении», родителям вручены благодарственные письма Главы города Норильска.

В 6 учреждениях дополнительного образования занимается 8972 человек.

36 норильских школьников стали участниками регионального этапа всероссийской олимпиады школьников. Результатом участия стали 1 победитель и 8 призеров. Кроме того, в этом году 10 обучающихся были приглашены в город Красноярск для участия в очном этапе краевого молодежного форума «Научно-технический потенциал Сибири», на котором ученик МБОУ «Лицея № 3» занял второе место в номинации «Научный конвент».

С 1 сентября приступили к реализации проекта по развитию шахматного образования. Введен шашечный всеобуч в детских садах, шахматный всеобуч на уровне начального общего образования, развивается система шахмат для мотивированных детей и взрослых всех возрастов.

Реализуется первый этап проекта «Образовательная робототехника».

В связи с реконструкцией взлетно-посадочной полосы в летний период 2017 года, необходимостью обеспечения занятости большего количества детей школьного возраста впервые в летний период 2017 года Управление общего и дошкольного образования Администрации города Норильска организовало деятельность городских летних профильных школ. Городские летние профильные школы в июне 2017 года посетили 1922 ребёнка.

В 2016/2017 учебном году на территории стартовал новый долгосрочный воспитательный проект «Школьный корабль XXI века»: 2 этап «Дружная кампания классная у нас!», направленный создание благоприятной воспитательной среды (класс, образовательное учреждение, город), способствующей развитию гражданственности и активной жизненной позиции детей и подростков

2018 год

В 2018 году город Норильск и Управление образования отметили 65-летний юбилей.

В системе общего образования 84 муниципальных бюджетных, автономных образовательных учреждения: 41 дошкольное образовательное учреждение, 29 средних школ, 6 гимназий, 1 лицей, 1 школа-интернат основного общего образования, 6 учреждений дополнительного образования и МБУ «Методический центр».

Реорганизованы МАДОУ «ДС № 2 «Умка» путем присоединения МБДОУ «ДС № 50 «Огонек», МАДОУ «ДС № 5 «Норильчонок» - МБДОУ «ДС № 49 «Белочка».

В дошкольных образовательных учреждениях - 12891 воспитанник. В 6 учреждениях дополнительного образования занимаются 9079 человек. В 37 общеобразовательных учреждениях открыто 1115 классов, в которых обучаются 23935 человек.

В 10 общеобразовательных учреждениях ведется деятельность специализированных профессионально-ориентированных классов.

1200 человек получили аттестаты, из них 151 – аттестаты с отличием и медаль «За особые успехи в учении», 80 выпускников награждены премией Главы города Норильска.

41 норильский школьник стал участником регионального этапа всероссийской олимпиады школьников, из них 1 победитель (математика), 11 призеров (география, физика, литература, экология, английский язык, русский язык, информатика, математика, история, технология). Обучающийся МБОУ «СШ № 1» стал участником заключительного этапа Олимпиады по математике.

2019 год

В системе общего образования функционируют 82 муниципальных бюджетных, автономных образовательных учреждения: 39 дошкольных образовательных учреждения, 29 средних школ, 6 гимназий, 1 лицей, 1 школа-интернат основного общего образования, 6 учреждений дополнительного образования и МБУ «Методический центр».

Реорганизованы МБДОУ «Детский сад № 68 «Ладушки» путем присоединения МБДОУ «Детский сад № 48 «Золотая рыбка», МБДОУ «Детский сад № 82 «Сказка» - МБДОУ «Детский сад № 31 «Малыш».

Дошкольные образовательные учреждения посещают 12891 человек. В 37 общеобразовательных учреждениях обучаются 24133 школьника. В 6 учреждениях дополнительного образования занимаются 9124 человека.

МАДОУ «ДС № 5 «Норильчонок» стал победителем федерального конкурса «Восемь жемчужин дошкольного образования - 2019» в номинации «Новой архитектуре – достойную педагогику!».

В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников 3 обучающихся стали победителями по предметам русский язык и технология, 9 - призёрами по предметам литература, биология, математика, обществознание, география, английский язык.

4 ученика победили в краевом (очном) этапе Городского молодежного форума «Научно-технический потенциал Сибири».

3 школьника стали победителями в региональном этапе VIII Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» и приняли участие в отборочных турах Конкурса в МДЦ «Артек».

108 выпускников получили аттестат о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении». 50 выпускников награждены премией Главы города Норильска.

В 2019 году «Норникель» впервые инициировал и при активном участии школ реализовал образовательный проект «Перемена» для педагогов, школьников и их родителей. Проект «Перемена» расширил цикл уже реализующихся проектов направления «Инновации» Благотворительной программы «Мир новых возможностей»: Научно-технический марафон «АрктикPRO», Фестиваль научных открытий «Arctic Wave», Конкурс юных изобретателей «I Make», «Школа городских компетенций», в которых ежегодно участвуют более 4000 школьников.

В рамках реализации краевого проекта Норильск представил более 100 успешных практик в «Региональный атлас успешных практик».

В рамках реализации национального проекта образования «Цифровая образовательная среда» внедряется муниципальный проект «Цифровой мир школы».

2020 год

В системе общего образования функционирует 81 муниципальное бюджетное, автономное образовательное учреждение: 38 дошкольных образовательных учреждений, 29 средних школ, 6 гимназий, 1 лицей, 1 школа-интернат основного общего образования, 6 учреждений дополнительного образования и МБУ «Методический центр».

Реорганизовано МБДОУ «Детский сад № 4 «Колокольчик» путем присоединения МБДОУ «Детский сад № 25 «Серебряное копытце». Введен 2 корпус на 217 мест МБДОУ «Детский сад № 86 «Брусничка». На базе восьми детских садов организована работа консультационных центров. Дошкольные учреждения посещают 12426 детей. Реализуется проект по развитию шашечного и шахматного образования.

В общеобразовательных учреждениях обучается 24200 человек от 6 до 20 лет. Средняя наполняемость школ - 650 человек. В 2020 году образовательные программы реализовывались в форме дистанционного обучения. 160 выпускников получили аттестаты с отличием, медаль «За особые успехи в учении». Премией Главы награждены 80 человек.

Организована работа муниципального ресурсного центра дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья и детей, находящихся на длительном лечении в медицинских учреждениях.

С целью создания условий для развития детско-молодежных социально-культурных инициатив на территории муниципального образования город Норильск функционирует детско-молодежное объединение «Спектр» (на базе МБУ ДО «СОЦ»).

Создан муниципальный опорный центр дополнительного образования, приоритетной направленностью которого является организация межведомственного взаимодействия в сфере дополнительного образования, информационно-методическая поддержка реализации современных вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ различной направленности. Апробируется программа «Навигатор дополнительного образования детей Красноярского края». В учреждениях дополнительного образования обучается 8855 воспитанников. Робототехникой занимается более 1500 детей. МБУДО «СЮТ» - региональная площадка отборочных соревнований по робототехнике Всероссийского технологического фестиваля «РОБОФЕСТ».

Реализован второй этап долгосрочного воспитательного проекта «Адрес детства – Норильск» под девизом «Под салютом Великой Победы», мероприятия были посвящены 75-летию годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Территория принимала активное участие в общероссийском проекте «Мини-футбол – в школу», Всероссийских спортивных соревнованиях школьников «Президентские состязания».

Для детей и подростков оставшихся на территории МО город Норильск в рамках краевого проекта «Каникулы online-24» были организованы альтернативные формы занятости: online-платформы – городских оздоровительных лагерей и трудовых отрядов школьников, летние online-площадки на базах учреждений дополнительного образования, проекты экологической и профориентационной направленности «Зеленая кисточка» и «Большая перемена», летняя программа Инженерного марафона IMAKE Camp (при поддержке ЗФ ПАО «ГМК «НН»), «ЭкоАВЕРС» и «ЭкоРЕВЕРС» (при поддержке ФГБУ «Заповедники Таймыра»).

100% образовательных учреждений успешно прошли независимую оценку условий качества образовательной деятельности.

Учитель физики МБОУ «СШ № 31» вошёл в десятку финалистов регионального профессионального конкурса «Учитель года Красноярского края - 2020».

2021 год

В системе общего образования функционируют 80 муниципальных бюджетных, автономных образовательных учреждений: 38 дошкольных образовательных учреждения, 29 средних школ, 6 гимназий, 1 лицей, 6 учреждений дополнительного образования. Реорганизовано муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 29» путем присоединения к нему муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Школа-интернат № 2».

Дошкольные учреждения посещают 12 602 ребенка. В 2021 году введен 2 корпус МАДОУ «Детский сад № 1 «Северок» на 234 места. В МБ(А)ДОУ «Детский сад № 1, 2, 3, 5, 18, 36, 81, 82» родители (законные представители) воспитанников, нуждающихся в длительном лечении, детей-инвалидов получают консультационную поддержку. Возобновлено проведение Спартакиады по плаванию среди воспитанников, дистанционно организованы фестивали воспитанников «Солнышко в ладошках» и «Театральная весна», проведен турнир по шашкам.

В общеобразовательных учреждениях обучается 24143 человек от 6 до 20 лет. Обучение осуществляется в очной и заочной формах. 93 несовершеннолетних получают образование вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования).

Образовательные учреждения демонстрируют стабильное качество обучения - 48,9%, успеваемости - 99,3%. По результатам государственной итоговой аттестации получили премию Главы города Норильска 84 человека. 170 выпускников получили аттестат о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении». МБОУ «Средняя школа № 1 с углубленным изучением физики и математики имени А.П. Завенягина» вошло в ТОП 20 лучших школ Красноярского края по числу выпускников, поступивших в ведущие вузы России по мнению рейтингового агентства RAEX по итогам 2021 года.

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по 21 общеобразовательному предмету участвовало 44 обучающихся из Норильска. По итогам участия в региональном этапе – 3 победителя, из них 2 - по русскому языку, 1 – по технологии, 9 призёров, из них – 3 по литературе, 2 – по обществознанию, по 1 призеру по биологии, математике, географии, английскому языку.

В краевом молодежном форуме «Научно-технический потенциал Сибири» (далее – Форум) приняло участие 13 обучающихся. По итогам Форума норильчане заняли I место в номинации «Научный конвент», II место и два III места в номинации «Техносалон».

Успешная практика Норильска – реализация долгосрочных воспитательных проектов. В 2020-2021 учебном году под девизом «Дружно, смело, с оптимизмом за здоровый образ жизни!» на территории был реализован 3 этап долгосрочного воспитательного проекта «Адрес детства – Норильск».

Успешно решаются задачи национального проекта «Образование», достигнуты все утвержденные для муниципалитета значения показателей и результатов региональных проектов на 2021 год.

2022 год

В системе общего образования функционирует 80 образовательных учреждений, подведомственных Управлению образования: 38 дошкольных образовательных учреждений, 36 общеобразовательных учреждений, 6 учреждений дополнительного образования детей. Согласно решению Норильского городского Совета депутатов от 13.12.2022 № 3/6-61 муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Средняя школа № 41» присвоено имя Героя Советского Союза Молокова Василия Сергеевича.

Дошкольные учреждения посещают 12 334 ребенка. В МБ(А)ДОУ «Детский сад № 1, 2, 3, 5, 18, 36, 81, 82» родители (законные представители) воспитанников, нуждающихся в длительном лечении, детей-инвалидов получают консультационную поддержку. 2022 год – год 85-летия системы дошкольного образования в Норильске.

В общеобразовательных учреждениях обучается 24 885 учеников от 6 до 20 лет. Средняя наполняемость ОУ около 700 человек. 131 несовершеннолетний получает образование вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования). Образовательные учреждения демонстрируют стабильное качество обучения (55%) и успеваемости (99%). По результатам государственной итоговой аттестации премию Главы города Норильска получил 51 человек. 88 выпускников получили аттестат о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении».

Продолжается работа специализированных профессионально ориентированных классов: педагогические классы (МБОУ «Гимназия № 5», МБОУ «СШ № 6, 30, 37»), юридический класс (МБОУ «СШ № 14»), классы/группы МЧС (МБОУ «СШ № 31», «Гимназия № 11»), классы для обучающихся, мотивированных на получение инженерных специальностей, востребованных в Компании «Норильский никель» – «инженерные классы» (МБОУ «Гимназия № 11», «СШ № 9, 42»), медицинские классы (МБ(А)ОУ «Гимназии № 5, 11, 48»), предпринимательский класс (МБОУ «СШ № 3»), туристско-краеведческий класс (МБОУ «СШ № 28»). В МБОУ «СШ № 1» продолжают деятельность 10-11 специализированные классы математической направленности в МБОУ «Лицей № 3» 10-11 классы естественнонаучной направленности, вошедшие в перечень общеобразовательных организаций для финансирования по решению министерства образования Красноярского края (Губернаторские классы).

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по 18 общеобразовательным предметам участвовал 101 обучающийся, по 11 предметам региональный этап проведен на территории города Норильска, по 7 предметам организован выезд детей для участия в олимпиаде в г. Красноярск. Результаты: 4 победителя, из них 1 – по английскому языку («Гимназия № 5»), 3 человека по основам безопасности жизнедеятельности (МБОУ «Гимназия № 7», «СШ № 30», «СШ № 33»); 9 призеров, из них 1 чел. по русскому языку (МБОУ «Гимназия № 5»), 3 чел. по основам безопасности жизнедеятельности (МБОУ «СШ № 30», «СШ № 33»), 1 чел. по технологии (МБОУ «СШ № 33»), 1 чел. по обществознанию (МБОУ «Лицей № 3»), 1 чел. по истории (МБОУ «Гимназия № 7»), 2 чел. по экологии (МБОУ «Гимназия № 1»).

В краевом молодежном форуме «Научно-технический потенциал Сибири» приняло участие 13 обучающихся, в номинации «Научный конвент» – МБОУ «Лицей № 3», 3 место; номинации «Научный конвент», форма участия «Выставка» – МБОУ «СШ № 28», 1 место; номинации «Техносалон», направление «Прикладная радиоэлектроника и энергетика» – МБУДО «СЮТ» и МБОУ «СШ № 20», 2 место.

Успешная практика Норильска – реализация долгосрочных воспитательных проектов. 2022-2023 учебный год посвящен народному творчеству и сохранению традиций, слоган «Наследие моей страны» направлен на создание условий, способствующих сохранению и развитию культурного наследия народов и народностей России, воспитание бережного отношения к культурным ценностям народов страны, укрепление российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных ценностей.

Успешно решаются задачи национального проекта «Образование», достигнуты все утвержденные для муниципалитета значения показателей и результатов региональных проектов на 2022 год.

2023 год

В 2023 году город Норильск и Управление образования отметили 70-летний юбилей.

В системе общего образования функционирует 80 образовательных учреждений, подведомственных Управлению образования: 38 дошкольных образовательных учреждений, 36 общеобразовательных учреждений, 6 учреждений дополнительного образования детей. Согласно решению Норильского городского Совета депутатов от 12.12.2023 № 11/6-315 муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Средняя школа № 30» будет присвоено имя Виктора Владимировича Захарченко.

Дошкольные учреждения посещает 11 821 воспитанник. В детских садах развивается дополнительное образование, спартакиадное движение, реализуется всероссийский природоохранный социальный образовательный проект «Эколята – дошколята» и «Эколята – молодые защитники природы».

В 6 учреждениях дополнительного образования – 8 180 человек.

В общеобразовательных учреждениях обучается 24 608 человек от 6 до 20 лет в очной и заочной формах. Образовательные учреждения демонстрируют стабильное качество обучения (55%) и успеваемости (99%). По результатам государственной итоговой аттестации премия Главы города Норильска присуждена 58 ученикам. 92 выпускника получили аттестат о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении». Продолжается работа специализированных профессионально ориентированных классов.

С 01 сентября введены должности советников по воспитанию и взаимодействию с общественными организациями в общеобразовательных учреждениях.

МБОУ «СШ № 13» является участником Федерального проекта «УчимЗнаем», направленного на создание полноценной образовательной среды для детей, находящихся на длительном лечении в медицинских стационарах.

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по 20 общеобразовательным предметам участвовали 189 обучающихся; по 12 предметам региональный этап проведен на территории города Норильска, по 8 предметам организован выезд детей в город Красноярск. Результаты: 5 победителей, из них 1 чел. по английскому языку (МБОУ «Гимназия № 7»), 1 чел. по астрономии (МБОУ «СШ № 28»), 1 чел. по основам безопасности жизнедеятельности (МБОУ «Гимназия № 7»), 1 чел. по обществознанию (МБОУ «Лицей № 3»), 1 чел. по технологии (МБОУ «СШ № 33»);

В краевом молодежном форуме «Научно-технический потенциал Сибири» приняло участие 8 обучающихся. Победитель – МБОУ «СШ № 20», призер – МАОУ «Гимназия № 4», финалист конкурса «Научные бои» – МБОУ «Гимназия № 1».

Обучающиеся, воспитанники и педагоги образовательных учреждений являются активными участниками различных конкурсов, фестивалей, соревнований.

По итогам проведения независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности в 2023 году 80 учреждений показали высокий уровень (значение показателя «Результаты независимой оценки качества оказания услуг организациями социальной сферы» 92,4 балла из 100).